§7. Xbiny menuwiepi.
3aTThbiH MEHLUIKTI
XbINMyCbINbIMAbLINbIFbI




P Tipek ce3nep:

*Xblly MenLlepil
*MEHLLUIKTI XbINyCbINbIMAbINbIK

CeHaep OYriHri
MEHLLIKTI mblnyﬁ:ﬂlﬁlﬁﬂ'ﬁaq' TYCIHIFNIMEH TaHbICbIM,XbINY

MerLIepiH aHblKTayFa bepinreH ecentepai WbiFapblr
yupeHeciHaep.
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MyHbI OineciHaep

*[LIKI QHEpPrusaHbl e3repTyaiH, Heri3ri eki »onbl bap.
Onap XyMbIC Xacay XaHe Xblny bepy. Kbiny 6epy
Kes3iHOe AeHEHIH, ILKI QHEePruACbIHbIH e3repiciHe TeH
bonaTblH LLamMaHbl Q Xblfly MenLiepi Aen atanmbl3.
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P AKbL1y MeJiepi

>

 JleHere OeplIreH HEMeEce JCHEACH allbIHFaH >KbLITy MeJIIepl
JCHEHIH MaccachblHA >KOHE TEMIIEpaTypa ©3repICIHE MPOIMOPIOHAI
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MEHILIKTI KbITY ChIHBIMABLIBIK (
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At Temneparypa esrepici ('C, K)
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Calorie

—4

*1 calorie is the amount of energy required to raise the temperature of
1 gram of pure water by 1°C. In terms of joules, 1 calorie is equal to
4.18 joules. The calorie is abbreviated as cal.

lcal =4.18J and 1000 cal = 1 kcal.
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. Maccacer 23 r cymer 20 'C-tan 80 'C-ka peiiin
KbI3AbIDY ~ VLIIH  KaKEeT Kby  MeJiepi
(Cey=4200 Tonc/xr Sy
A) =20 k/Ix.

B) =0,63 k/Ix.
C) =4,7k/Ixk.
D) =3 k/Ixk.

E) =35,8 k[lxk.
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F  XbinycbibIMAbINbIFb

« J)KymMmcanfaH Xblfly MenLlepiHiH, 3aTTblH KYpbliibiIMbIHA
ToayenainiriH

eCKepy YLUIH 3aTTblH MEHLUIKTI XbINyCbIbIMAbINbIfbiLLaMacbIH
eHri3in,

OHbICapniMeH benrin ' 0
c ——

m (t«) - tl )

—

Lel= [uf-}ic] '
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P Kenbip 3atTapablH MEHLUIKTI
XbiNyCbinbIMAbIJ1bIfbl
=/
lazngap CyHBIKTBIKTap KarTel nesesep
3aT c, K;u_xic 3ar ¢, R:I d:C ety 2 xrﬂ -xf’c
CVTEeK 14300 cy 4200 anmiomuaun | 920
asor 1000 rJIUIEePHH 2400 Ke3s 380
aMMHaK 2100 KepOCHH 2140 KopraceiH | 130
cy OybI 2200 KYHOarbIiC MaHbl 1700 MY3 2100
ayva 1000 CBIHAT 120 KyMic 230
KoMipKBIKELT | 830 9THJI CIIHPTI 2400 ITEIHEI 840
rassl
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Example

~

1.

5 nutp cyabl 80 °C Temnepatypara AeWiH Kbi3Oblpy YLUIH
KaHOamn Xblny menwepi kaxet? CyablH bactankbl
TemnepaTtypacbl 16°C-ka TeH.,

How many joules are needed to change the temperature of 200 g
aluminum from 15 °C to 55 °C. State the result in calories.

Maccacbl 200r 6onaTtbiH geHeHi 20°C-TtaH 40°C-ka geniH
XbINbITY YWIH 1,52 KK XKbINy KaxeT. [leHe kaHOawu 3aTTaH
>KacanfaH?

o
KEHTAY
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§ 8. OTbIH 3HEepPruscobl.
OTbIHHbIH MEHLUIKTI

XKaHY XbINnybl




~

B OTbIH

* OTbIH Aen XaHy npoueci KesiHae antapnbikTan Ken mesnwepae
XbIny

OeniHin WbIfaTbIH XaHfbiW 3aTT ~ ~ "~~~

KBMlp araia IIBIMTE3eK

DADDIH

KEHTAY
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Tycinai
YCIHAIPY OTBIH SHEPTUACHI
Kany ke3inae O1p

/1\ N KOMIPTEK aTOMbI ayaJaFbl

q - OTTEKTIH €K1 aTOMBbIMEH
[l KOCBLIBII, KOMIPKBILIKBLI
ra3bIHBIH O1p MOJICKYJIaChIH

I *
o CO [V .
Q q ! ! l ? Kypaunbl. Hotrokecinae

©TE KOII SHEPIys O6JIIHEeI].

OTBIHHBIH, MEHIIIKT1 XKAaHY KbUIYHI

Maccachl 1Kr OThIH XKaHFaH1a OOJIIHETIH KbLTYy MOJIIIEPIH
KOPCETETIH (PU3UKAJIBIK IIaMa. benzinenyi: q
Onwem dipnizi: 1 JIx / K.




P )KaHy

*Maccacbel 1 Kr OTBIH TOJBIK »KaHFaHJa OOJIHETIH >KbLIy MOJIIICPIH
KOPCETETIH (DM3BUKAJIBIK IIaMaHbl OTBIHHBIH MEHIIIKTI KaHY >KbLIYbI JCII
araunibl.

Q.‘)KYIH}’ = q L

q Doic

)

MeEHWIIKTI )KaHY KbUTYBI (

Kc
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b¥J1 KbI3bIK|!

 bi3aiHenimi3 eTe YNKeH OTbIH-3HEPreTUKarnblK KOpfa ne.
e MyHan. [lanengeHreH MyHan KOpbIHbIH Kenemi anemaik kopablH wamameH 3,2%

kypanabl. MyHam xaHe ra3 kopbl ATbipay, MaHfbicTay, AKkTebe xaHe baTtbic KaszakcTaH
O0-NbICTapbiHAAa OpHAanacKaH.

e Taburu ras. KazakctaHHbIH rasgblk Kopbl ~1,82 TprH M? Kypanabl )koHe anemaik
KopAbIH
lwamameH 1,7 % 6onbin Tabbinagbl .

* Kemip.KazakcTaHHbIH KeMip KOpbl LULaMaMeH 162 Mnpa TOHHaHbI Kypanabl XXaHe
XbIS

canblH 100 MIH. TOHHaFa XYbIK KOMIp ka3bln anbiHagbl. Tac kemMipaiH KeH OpHbI
KaparaHgbl, [NaBnogap »xxeHe KoctaHan obnbicTapbiHAa opHanackaH. Ocblnapabiy
apacbliHOoa KaparaHabl Kemip baccenHiHiH MaHbI3bl 30p. KaparaHOblHbIH KeMIpi
KOKcTarnagbl >)keHe OHbIH canachl eTe Xofapbl. KeMipAblH Xanmbl Kopbl LLamMamMeH 45
MIIPA TOHHAHbI Kypanabl.
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KEHTAY
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P Yure Tancbipma:

1. Maccacshl 2 Kr TaOUFH Ta3 TOJBIK KaHFaHIa KaHIIIa
SKBLTY Memepi Oominin meranst? q=4,4 - 107 JIx/kr.

2. IIOK-1 30% memre 0,5 Kr aramThl TOJBIK KaFbIIl,
KaHIIA CYyIbl KaHHaTyFa oonaapl? CyzLLIH 6aCTaHKI>I
TeMIIEpaTypackl 10°C. ¢=4200 Jx/xr'C,
q=10-10° J[>x/Kr.

3. Kenewmi 3 11 kepocuHAl1 KojieMl 1 J1 CIUPTIIEH
apaacteIpabl. OChbl OTHIH KaHFaH 1A OOJIIHII
IIBIFATHIH JKbLTY MOJIIIECP1 KaHz[aH‘? =4,6- 107I[>I</Kr

q,=2,7- 10" I/xr, p =800 kr/™m>, p_ —1800 Kr/Mm>

| Mumin Harun.pptx






